

# 全省高质量完成全面建立乡镇(街道)履职事项清单工作

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 吴剑巨 马钦德)记者近日从省委编办获悉,自2024年9月以来,在先行试点基础上,全省1947个乡镇(街道)全面开展履职事项清单编制工作,截至2025年7月中旬,清单已全部编制完成并对社会公开发布,取得明显成效。

全面建立乡镇(街道)履职事项清单是贯彻落实党的二十届三中全会精神,推动基层治理体系和治理能力现代化的基础性、战略性、全局性工作,也是破解基层治理“小马拉大车”突出问题、为乡镇(街道)减负赋能增效的关键性举措。按照党中央统一部署,我省全面建立乡镇(街道)履职事项清单工作分两批实施,主要包括拟订清单初稿、“三上三下”听取意见、研究论证审定发布三个阶段,其力度规模之大、涉及范围之广、推进任务之重前所未有。

全省各地在省委、省委编委和省委推进全面建立乡镇(街道)履职事项清单工作中

协调小组部署推动下,坚持以乡镇(街道)为主、自下而上,因地制宜编制基本履职事项清单,配合履职事项清单、上级部门收回事项清单3张清单。基本履职事项清单明确乡镇(街道)职责范围内“必须为”的履职事项,配合履职事项清单区分县乡和县级部门之间主次责任、理清责任链条,明确履职保障,上级部门收回事项清单将乡镇(街道)接不住、管不了、管不好的事项“物归原主”。最终形成乡镇(街道)履职事项清单平均347项,其中,基本履职事项平均118项、配合履职事项平均109项、上级部门收回事项平均120项。

为稳步推进全省清单编制工作,省委编办全流程加强指导,倾力打造“1+N”(1个《操作指南》、N个配套汇编)工具箱,结合各地焦点堵点问题,及时编印工作提示,确保全省清单编制“一个口径”“一盘棋”,为我省编制清单提供了时间表、路线图和方向标。先后举办4期专题培训班,对省市

县党委编办负责同志及乡镇(街道)党(工)委书记等2300余人进行集中培训,开展“案例式”教学,培养了一大批编制清单的“明白人”。市县乡四级针对各级乡镇(街道)清单编制工作专班人员开展“小而精”专题培训,让“操刀手”变“行家里手”。省级组建10个调研指导组,常态化蹲点乡镇(街道)同题共答。市县全面建立领导包联指导制度,将清单编制工作作为“书记工程”抓紧抓实。中央编办调研指导九组对我省乡镇(街道)清单工作给予了精心指导。

目前,全面建立乡镇(街道)履职事项清单工作已取得阶段性成效。各地平均梳理形成基层组织、宣传、统战、纪检监察、社会工作、群团等20多项党的建设履职事项,占基本履职事项20%以上,切实把加强党的领导落实到乡镇(街道)工作各领域各方面各环节。进一步细化中央明确的53项“保民生、保安全、保底线”事项,确保重要职责不落空。履职事项清单中配合和收

回事项占66%,取消了一大批没有实质意义的信息数据报送、创建示范、评比考核、留痕检查等形式主义事项。中央明确的965项和省级明确的348项收回事项,凡涉及乡镇(街道)的,应收尽收。全面理顺了消防安全检查、新业态场所管理、电动自行车安全隐患整治、“卫片”执法、“两违”整治、房屋安全隐患排查、燃气安全集中整治、自然灾害防范处置等一大批长期困扰基层、交叉扯皮的“老大难”问题,推动实现“街乡吹哨、部门报到”。乡镇(街道)从“千条线”“万张网”到“三张单”,应担之责更加明晰,减负赋能有了实打实的抓手,履职运行更加顺畅高效。

下一步,省委编办将根据中央编办和省委编委统一部署,着眼乡镇(街道)履职事项清单建、管、用一体推进,运行、评估、考核无缝衔接,推动建立一整套严密的制度体系,积极做好清单编制“后半篇文章”,确保履职事项清单服务基层、落地见效。

## 摸清“三农”家底

### 明年开展全国农业普查

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 王亮)记者日前从省统计局获悉,我省将于2026年开展全国第四次农业普查。本次普查我省将用好卫星遥感、无人机、人工智能、大数据等现代化信息技术,摸清我省“三农”家底。

全国农业普查是我国三项重大国情国力周期性普查之一,每10年进行一次,尾数逢6的年份为普查年份。我省是农业大省,本次普查的重要性不言而喻。

省人民政府印发的《关于做好第四次全国农业普查的通知》介绍,本次普查的标准时点是2026年12月31日24时,时期资料为2026年年度资料。现场登记阶段为2027年1月至5月,当年完成事后质量抽查、审核汇总并发布普查主要数据。

普查的对象是我省行政区域内的农村住户(包括农村生产经营户和其他住户)、城镇农业生产经营户、农业生产经营单位、村民委员会和乡镇人民政府。行业范围包括农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。内容主要是农业生产条件、粮食和大食物生产情况、农业新质生产力情况、乡村发展基本情况、农村居民生活情况等,可以说涵盖了“三农”的方方面面。

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 黄晗 通讯员 周夏雨 陈小薇)4日,省直机关工委在长沙海关召开首场省直机关“四强”党支部经验交流座谈会,来自省直和中央在长单位的省直机关“四强”党支部书记、党员代表围绕“以高质量机关党建促进高质量发展”主题进行经验交流。

会议指出,推进省直机关“四强”党支部建设是一项“抓基层、打基础”的重要任务,要进一步建立完善工作经验交流机制,巩固深化学习教育成果,持续擦亮“四强”



9月4日,永州市冷水滩区伊塘镇鲜食玉米种植基地,农机手驾驶农机进行中耕除草作业。近年来,当地立足资源优势和产业基础,大力发展鲜食玉米产业,打造集标准化种植、集约化加工、品牌化营销于一体的鲜食玉米产业集群,推动农业增效、农民增收。  
雷中祥 摄(湖南图片库)

### 省直机关工委举办省直机关“四强”党支部经验交流座谈会

#### 以高质量党建促进高质量发展

党支部党建品牌,让“四强”成色更足、政治机关底色更亮,以高质量党建促进高质量发展。

会议要求,要切实增强基层党组织政治功能和组织功能,强化党支部政治属性和政治功能,把党员干部的思想和行动统一到党

中央决策部署和省委工作要求上来,共同推进高质量发展。切实加强党务干部队伍建设,强化教育培训,深化严管厚爱,强化专兼职党务干部的角色定位与责任使命,全面提升其能力素质,不断提高基层党建质量。切实发挥党员先锋模范作用,教育引导党员在

自身岗位上履责尽责,在急难险中任务中冲锋在前。切实增强机关基层党建工作实效,坚持“虚功实做”,加强工作创新,推动党建和业务融合发展,确保取得看得见、摸得着的实效,使“四强”党支部立得住、过得硬,真正发挥示范带动作用。

## 郭雄辉:生命歌者,用音乐传递爱

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 余万兴 董丹平



9月1日,平江县启明中学校园文化广场,郭雄辉给学生讲授民乐知识。  
湖南日报全媒体记者 徐典波 摄

行”活动,10多个教师合唱团和学生合唱团在他的倡导下成立。

每个星期,郭雄辉除了电话交流,还抽时间到乡村学校现场指导。“郭老师很有趣,很专业,我们都喜欢他。”平江九中留守儿童合唱团原团长李思琴说,“参加合唱团后,自己越来越开朗了。”

“能让乡村孩子感受到音乐教育的魅力,是我最大的动力源。”郭雄辉辅导并担任指挥的建制班合唱团,先后两次在湖南省相关比赛中获一等奖。近4年来,平江有上万名学生走向全国各地的舞台。

#### 知音

“郭老师好,我想找您学音乐。”2012年初春的一个傍晚,高中生旺旺(化名)回到母校找到郭雄辉,说出想考音乐学院的梦想,但苦于自己说话口吃,老师不认可,家长也不同意。

多年来,有音乐梦想的学生上门求学,郭雄辉总是用心免费教导。经他辅导的93

名学生,先后考取上海音乐学院等知名高校。他很欣慰:“学生也像是知音,音乐让世界更美好!”

#### 楷模

2015年,郭雄辉病情趋稳,陪护他的爱人因急性淋巴细胞白血病辞世。当地为他家募捐,让他渡过难关。郭雄辉想重返校园,校长劝他多休息,他摇头说:“我的命是社会关爱救回来的,现在该我回报了。”

“命运以痛吻我,我却报之以歌。”当时,学校正承办平江县美育现场展示活动,郭雄辉请缨担任总导演,天天泡在学校写词谱曲,排合唱。展演时,他登上台指挥,新创作的校歌《放飞梦想》广受好评。

一“歌”激起千层浪。不少学校纷纷找郭雄辉创作校歌,他先后为清华中学、新城学校等35所学校创作校歌,全县每个乡镇都有他写的校歌在传唱。

感恩之心,激发了郭雄辉的创作灵感。他写的歌曲《心在一起》传递温暖;创作的脱贫攻坚主题曲《大爱平江》唱出新希望……

一直以来,郭雄辉特别关爱留守儿童。几年前,他受邀带领20名留守学生赴上海参加公益音乐会。台下一位“上海妈妈”听到郭雄辉的故事,当场拿出2万元资助他,他转而将钱分享给孩子们:“我是公益爱心的受益者,也该成为爱的传递者。”

音乐点亮人生,爱能创造美好。平江县教育局党组书记、局长张智鑫说,郭雄辉是讲台上的歌者、逆境中的勇者。命运对他很残酷,他却在逆境中唱出最动听的“命运交响曲”。

## 三湘时评

“建议文艺晚会全国巡演”“文艺晚会开场短片看泪目了”……这些热议话题在9月3日晚悄然登上微博热搜,它们的源头,正是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》。这场文艺晚会能够同时打动现场观众与广大网友引发集体共鸣,并非偶然。每个节目都具有真挚而饱满的情感内核,并且运用前沿科技营造沉浸式、互动式体验,在创作者与观众之间建立起奇妙的精神联结,是晚会成功“诀窍”。

教科书记录事实,文艺作品还原记忆。文艺晚会《正义必胜》通过极具张力和创新性的艺术手法,将“抗战精神”这一抽象概念转化为中国人共同的情感记忆。在舞蹈《殇》中,再现了南京大屠杀死的惨烈场景:一对兄妹在日寇的枪口下艰难逃生,可伴随着一声枪响,哥哥倒在了万人坑中。一声声呼喊撕心裂肺,一幕幕生离死别令人不忍直视、心绪难平。整台晚会不光聚焦于胜利的欢庆,更尊重历史的复杂性,展现中华民族曾经的深重苦难,并以此为基础,实现了情感的升华与精神的凝聚。

抗战历经十四年,是一个宏大的叙事,那么文艺晚会的主线是什么?答案就藏在一个个主题鲜明的节目之中。比如歌舞《延安!延安!》生动再现了抗日救亡的火热场景,展示了在党的领导下,延安军民自力更生、艰苦奋斗,凝聚起敢于战胜一切困难的勇气与力量;《祭黄帝陵文》荡气回肠,以“经武致军,昭告列祖。实鉴临之,皇天后土”的铿锵语句,发出了中华民族绝不屈服的铮铮誓言……整场晚会不浮不泛,以“中国共产党是抗日战争的中流砥柱”为叙事主线,为我们呈现出一幅立意高远的文艺画卷。它的成功,证明主旋律作品完全可以做得既深刻又好看,真正承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务。

优秀的文艺作品,有的如山间清泉,澄澈明净;有的如云雷激荡,轰鸣震彻。文艺晚会《正义必胜》以与时俱进的艺术创新生动展现崇高主题,直抵人心。这样的作品,既记录了时代脉动,也为中华民族奋勇前行鼓与呼,注定将与国之盛典一同融入中国人共同的历史记忆,历久弥新。

湖南日报全媒体评论员 周泽中

## 长株潭生态绿心设立2728个保护标志

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 郑旋 通讯员 林洁)记者3日从省长株潭一体化发展服务中心获悉,随着最后一个界牌安装到位,长株潭生态绿心2728个保护标志设立工作已全面完成。

绿心保护标志设立是贯彻《湖南省长株潭生态绿心保护条例》、实施《长株潭生态绿心高水平保护和高质量发展规划(2024—2035年)》的明确要求,也是坚持以“一座城”理念推进长株潭一体化的具体实践。为高标准设立绿心保护标志,省发改委、省长株潭一体化中心组织长株潭三市、省直有关部门和技术单位,在广泛征求基层群众意见建议的基础上,从设立标准、点位确定、标志样式、资金筹措、实施步骤等方面,通盘谋划,统筹调度、整体推进。此次设立的2728个保护标志,包括界桩2269个、宣传柱352个、界牌92个、立柱15个,覆盖三市涉及绿心的10个县(市、区),实现绿心核心保护区边界2927公里全面标识。

此次设立保护标志,研究制定了《长株潭生态绿心保护标志样式规范》,对标志的材质、规格、标识等作出规定,统一样式、材质和编号,功能全面升级,为每个界桩、宣传柱、界牌设立专属二维码。公众可以通过手机扫描二维码,了解保护标志的准确位置、编号、绿心管控分区示意图和绿心条例,了解绿心,爱护绿心。同时建立“绿心云平台”,为每个保护标志安装物联网智能告警终端,实现了从绿心监测监管到实时保护的全过程智慧管理。

## 湖南工程机械闪耀东盟

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 易丹)今日,第三届长沙国际工程机械展东南亚分展在马来西亚吉隆坡开幕。展会首日11家企业现场签约,总金额达22.7亿元。湖南工程机械龙头企业在此次展会中发挥主导作用,多国嘉宾高度评价湖南智造对东盟基建和产业升级的推动作用。

本次展会历时三天,以“高端化、智能化、绿色化”为主题,总展览面积6000平方米,集中展示工程机械、矿山装备、应急设备等领域近千件产品与行业解决方案。湖南企业占据重要地位。三一重工挖机、矿用自卸车,中联重科工程起重机,山河智能挖掘机,星邦智能58米高空作业平台等湖南智造明星产品引发国际买家高度关注。

经过三届沉淀,长沙国际工程机械展东南亚分展已成为湖南打造“制造业出海样板区”,深化“一带一路”国际合作的重要平台。本次展会将举办多场高端论坛和近20场一对一商务配对会,推动湖南与东盟在工程机械、矿山装备、应急设备等领域的深度合作。

### 工程机械龙头加速拓展电动化无人化

## 三一机器人进军智慧物流仓储赛道

湖南日报9月4日讯(全媒体记者 曹娴 见习记者 范思璇)9月2日,中东地区一家知名物流企业的代表专程从卡塔尔来到长沙,在三一机器人科技有限公司(以下简称“三一机器人”)一次“拿下”40台电动叉车,这是该公司目前在中东地区最大一笔电动叉车交付订单。

“将中国成熟的新能源汽车技术与工程机械强大的研发制造优势相结合,我们迅速突破行业天花板。”三一集团高级副总经理、三一机器人董事长徐鹏飞介绍,公司在内首创300V高压锂电叉车,动力可媲美燃油叉车,满载爬坡度达25%;补能效率实现“充电1小时,工作8小时”,解决用户续航焦虑,实现40多种极限工况应用。

三一机器人2020年成立,脱胎于三一集团智能制造及数字化转型业务板块,只做电动化产品,并加快向无人化发展,无人叉车、复合机器人等多款搬运机器人产品已在上百个项目交付应用。目前已为40多个大型工厂提供智慧仓储物流解决方案。

从去年首次出海,三一电动叉车已销往东南亚、南美洲等50多个国家和地区,今年市场需求旺盛,全年订单量预计5000台、销售额10亿元。